

# ИСТОРИЯ ЗЛАТОУСТА



Златоуст расположен в Челябинской области, на востоке Европы, там, где она смыкается с Азией в самый крупный континент Земли – Евразию. На подъезде к городу можно увидеть стелу «Европа-Азия» и одновременно побывать в двух частях света.



# История основания

Основание Златоуста относится к середине XVIII века, когда было начато промышленное освоение Южного Урала. 11 ноября 1751 года тульскими промышленниками И. П. Мосоловым и В. М. Мосоловым в Оренбургской губернской канцелярии заключен контракт на строительство железоделательного завода на речках Сатка и Куваш. Тщательнее изучив предполагаемое место строительства, Мосоловы решили строить новый завод несколько восточнее - на реке Ай, в устье реки Тесьмы. Разрешение на это было дано указом Берг-коллегии от 31.08.1754. В строй действующих Златоустовский завод вступил 14.08.1761, когда была задута первая домна. С этого дня история города связана с металлом и его обработкой, зарождению златоустовской качественной металлургии способствовала исключительная чистота местных руд.

В 1769 году завод перешел в руки нового владельца - крупного российского купца и промышленника Л. И. Лугинина. В ходе крестьянского восстания Е. И. Пугачева завод и поселок при нем были почти полностью разрушены. К концу 1780-х годов Лугинин не только восстановил Златоустовский завод, но и построил вновь Миасский, Кусинский и Артинский заводы, которые вместе с приобретенным им ранее Саткинским заводом составили обширные владения на Южном Урале.





# История название города

Название города восходит к имени крупнейшего византийского философа и богослова Иоанна Златоуста<sup>1</sup>, именно поэтому некоторые златоустовцы считали и считают Иоанна Златоуста святым покровителем города. По одной из версий выбор имени определён тем, что контракт 1751 года заключён накануне дня Иоанна Златоуста (13 ноября), по другой — тем, что икона с образом Иоанна Златоуста была фамильной у Мосоловых.





Златоуст – родина русского булата и уникальной гравюры на стали, первых стальных пушек и первых ракет морского базирования, город качественной металлургии, важная составляющая военно-промышленного комплекса России – вот далеко не полный перечень «титолов» города.

Территория Златоуста находится в горно-лесной зоне Челябинской области в долине реки Ай, в 110 км к западу от областного центра - Челябинска.

Златоуст – третий по величине город в Челябинской области, самый высокогорный город Урала: перепад высот у различных городских улиц превышает 200 метров. Он раскинулся в той части Южного Урала, где высоко к небу поднимаются живописные, покрытые вечнозелеными хвойными лесами вершины Таганая и Уреньги. Современные многоквартирные дома и сохранившиеся от прошлого рубленые избы, большой пруд в самом центре города – все это, органично сочетаясь с богатством горных пейзажей, создает неповторимый колорит Златоусту.

Всемирную известность городу принесла Златоустовская оружейная фабрика, её украшенное холодное оружие и Златоустовская гравюра на стали.





16 декабря 1815 года была учреждена Златоустовская фабрика «дела белого оружия». По замыслу Александра I предприятие стало высокотехнологичным монопольным поставщиком холодного оружия для русской армии. Златоуст забрал лучшие кадры с казённых заводов Урала в возрасте от 15 до 40 лет, к тому же правительство пригласило ведущих иностранных мастеров. На июнь 1819 года на оружейной фабрике работало 146 иностранцев: мастеров из Золингена, Клингенталя, Эльберфельда, Данцига. Фабрика выпускала все основные виды холодного оружия для армии и выполняла специальные заказы на изготовление украшенного парадного и наградного оружия для императорского двора. На протяжении 19-го и 20-го веков фабрика оставалась основным государственным поставщиком холодного оружия для Русской, а затем Советской армии.

После развала и банкротства завода в 1990-е годы оружейная фабрика как государственное предприятие прекратила своё существование. В это же время были созданы первые творческие коллективы, подхватившие искусство создания и украшения холодного оружия. Сегодня самые авторитетные и достойные с точки зрения самих оружейников фирмы объединились в Гильдию оружейников Златоуста.



# Географическое положение Златоуста



Златоуст находится в 110 км к западу от областного центра - Челябинска (160 км по линии ж. д.) и в 1400 км к востоку от столицы России - Москвы (1941 км по линии ж. д.). С регионами России город связан линией магистральной железной дороги (Москва - Владивосток) и имеет выход на федеральную автомагистраль М-5 "Урал" (Москва - Челябинск). В пределах городской черты Златоуст занимает 118 кв. км, он вытянулся с юга на север на 15,4 км, с запада на восток - на 10,4 км. Городская застройка распадается на несколько частей - район железнодорожного вокзала, район металлургического завода, исторический центр, проспект Гагарина и район машиностроительного завода, или Новый Златоуст, который отделен от основной застройки лесным массивом. В городе 356 улиц, 3 проспекта, 7 переулков и 2 проезда общей протяженностью более 300 км (перепад высот у различных златоустовских улиц порой превышает 200 м). Важнейшими внутригородскими магистралями являются улицы Аносова, Таганайская, Ленина, Карла Маркса, проспекты Гагарина и Мира.

# Территория города Златоуста

Златоуст расположен в горно-лесной зоне на северо-западе Челябинской области и занимает в границах муниципального образования 1894,7 кв. км (2,1% всей территории области). С севера граничит с территорией города Карабаша (8,1 км), с востока - с территорией города Миасса (68,4 км), с востока и юга - с Учалинским районом Республики Башкортостан (53,4 км), с запада - с Саткинским районом (86,4 км) и с северо-запада - с Кусинским районом (70,4 км). Общая протяженность границ - 286,7 км. Территория сильно вытянута в меридиональном направлении - ее протяженность с ССВ на ЮЮЗ составляет 105 км. В широтном направлении **территория Златоуста** простирается на расстояние от 10 - 15 км до 40 км (на широте 55°10'). Основная часть территории Златоуста занята лесами - темнохвойными на севере, светлохвойными на юге, со значительными примесями лиственных пород - березы, осины и т. д. Сельскохозяйственные угодья занимают площадь 112 кв. км, или 5,9%; земли населенных пунктов - 127 кв. км, или 6,7%. В меридиональном направлении по территории Златоуста проходят два крупных горных хребта западной части Южного Урала - Большой Таганай и Уреньга высотой 800 - 1000 м. Наивысшая точка - Вторая сопка (Голая гора) хр. Уреньги (1198,9 м). Северо-западная часть территории занята национальным парком "Таганай" - первым национальным парком, созданным на Урале (образован в 1991 г.). Речная сеть представлена рекой Ай с многочисленными притоками (бассейн Камы), протекающей в южной и центральной части территории Златоуста, а также рекой Большой Киялим (бассейн Тобола) в северной части. Живописность и неповторимость златоустовских горных пейзажей отмечали побывавшие здесь многочисленные ученые, путешественники, художники и писатели, среди которых великий немецкий естествоиспытатель Александр Гумбольдт, английский геолог и президент Королевского географического общества Р. И. Мурчисон, выдающиеся российские ученые П. С. Паллас, А. Я. Купфер, Э. К. Гофман, Г. П. Гельмерсен. За свою красоту эти места часто сравнивают со знаменитыми альпийскими ландшафтами, называя их "Русской Швейцарией" и "Уральским Тиролем".



# Известные земляки

Со Златоустом связаны судьбы многих выдающихся людей России. В Златоусте родились: Маршал Советского Союза Б. М. Шапошников, выдающиеся спортсмены мирового класса - шестикратная олимпийская чемпионка Л. П. Скобликова и 12-й чемпион мира по шахматам А. Е. Карпов; лауреат Ленинской премии, генерал-лейтенант артиллерии А. И. Соколов - один из сподвижников основоположника практической космонавтики С. П. Королева. Здесь в разные годы жили или работали, служили или учились: выдающийся русский геолог, первый выборный президент Российской Академии наук А. П. Карпинский, один из руководителей советского атомного проекта М. Г. Первухин, космонавт и конструктор космической техники К. П. Феоктистов, первый дважды Герой Советского Союза С. И. Грицевец, вице-адмирал Г. В. Юрин; поэты и писатели Н. Г. Гарин-Михайловский, Б. А. Ручьев, К. В. Скворцов; автор знаменитого вальса "На сопках Манчжурии" И. А. Шатров; крупнейшие русские металлурги П. П. Аносов, П. М. Обухов, А. С. Лавров, Н. В. Калакуцкий, А. А. Износков, видные русские ученые-геологи Э. К. Гофман и И. В. Мушкетов.



По уровню населения (1999) Златоуст занимает 3-е место среди 30 городов Челябинской области (после Челябинска и Магнитогорска), 9-е - среди 103 городов Уральского федерального округа, 91-е - среди 1037 городов России. На 01.01.2001 население Златоуста составляет 199 тыс. человек (1865 - 14,8; 1897 - 21; 1926 - 48; 1939 - 99; 1959 - 161; 1970 - 180; 1979 - 197,2; 1989 - 208). По данным переписи 1897 года, в городе проживали представители 25 национальностей (96,5% - русские; 1,4% - татары; 0,9% - башкиры), по переписи 1989 года - 78 национальностей (85,4% - русские; 6,7% - татары; 2,9% - башкиры). С 1993 года наблюдается устойчивое снижение численности населения города из-за снижения рождаемости (1993 - родилось 1729 чел.; 2000 - 1598) и роста смертности (1993 - умерло 2827 чел.; 2000 - 3093).



Одна из фирм – **фабрика «Оружейникъ»**. Фабрика была основана в 1999 году, и до сих пор продолжает 200-летние традиции украшенного оружия. Сохранение традиций Златоустовской оружейной школы и воссоздание классических форм исторического оружия - вот основное направление деятельности предприятия. Фабрика «ОРУЖЕЙНИКЪ» - член Гильдии оружейников Златоуста.



Сегодня фабрика проводит экскурсии на свое действующее производство легендарного Златоустовского украшенного холодного оружия. Экскурсия на фабрику – это уникальная возможность увидеть своими глазами как металлическая заготовка обретает форму и превращается в настоящее произведение искусства.



# Национальный парк «Таганай»



Помимо Златоустовского украшенного оружия город славится **национальным парком “Таганай”** (в переводе с тюркского Таган-Ай – Подставка Луны).

Живописность и неповторимость горных пейзажей Таганая отмечали многочисленные ученые, путешественники, художники и писатели. За свою красоту эти места часто сравнивали со знаменитыми альпийскими ландшафтами, называя их “Русской Швейцарией” и “Уральским Тиролем”. Но не только в этом уникальность национального парка “Таганай”. Здесь почти нетронутыми сохранились многие ценные экологические системы – горные тундры и луга, подгольцовые редколесья, реликтовые леса.





Любознательный турист может заглянуть в **Городской краеведческий музей** - один из старейших в России, основан в 1825 году как музей Златоустовского горного округа. Сегодня в Златоустовском городском краеведческом музее экспонируется уникальное украшенное холодное оружие златоустовских мастеров I половины XIX века - И.Н. Бушуева и И. П. Бояршинова. Коллекция Кусинского и Каслинского чугунного литья - самая полная на Урале. Широко представлены редкие минералы и горные породы Златоустовского Урала. Среди печатных изданий - редкие книги XVI-XVII веков, большая коллекция разнообразной литературы XVIII-XIX веков.



